羞答答的春天姗姗而来,万物 复苏,草木俱荣。某日,有同学盛 情邀请我去花市赏花,我便欣然前 抱着一盆百合花回到家里, 顿觉清香袅袅。

蓦然发现,茶几上花瓶里插着 的那几枝腊梅,此时已经凋零枯 朽。我默默地收拾残枝败叶,黯然

花香幽幽,一曲离愁,在风中 起舞。我念起了不久前作古的老 爸,不禁泪盈满眶。

去年隆冬时节,爸爸走了。从 肺炎感染发烧到过世也就大半月, 虽已是耄耋老人疾病缠身,但至少 能吃能喝,这么快就把这些年斑斑 驳驳的底色全部抹掉了,令人痛 惜。我全程陪伴爸爸住院治疗,看 着他渐渐好转,又看着他病情逐渐 恶化而离去,每每追念,禁不住怅 然若失,潸然泪下。

爸爸曾是个翩翩少年郎,玉树 临风,惊才风逸,大学毕业后一直 在企业里从事技术研究工作,在人 群中可谓才貌俱全,一枝独秀,恰 如一支俊逸的花,一直是我孩提时 的骄傲。

婷

望庐思其人,入室想所历。整 理爸爸的房间时,发现他床边床底 下堆满了书。捧读这些书,往事又 呼之欲出。爸爸从小家境生活贫 寒,但他勤勉努力,读书认真。成 家后,他也有意识地让我姐和我从 小有书香可闻。以前生活条件不 好,老爸节衣缩食,但订报纸杂志 的钱他总是很慷慨大方。他的藏 书中,有诸如《红楼梦》《西游记》 《巴黎圣母院》《悲惨世界》等许多 中外名著,还为我们订了《儿童时 代》、《少年文艺》等杂志。在没有 电视没有网络的年代,那些少儿读 本为我的课余生活增添了很多乐 趣。虽然我读书成绩并不出众,但 却从小养成了阅读的好习惯。

爸爸不苟言笑,酷爱阅读,并 把那些报刊和书籍视如珍宝,住房 几次搬迁,有些旧物品舍弃了,但 各色藏书用旧报纸包好全部留 着。他叮嘱我们,报纸看完后,不 能丢弃,他按照日期排列,全部整 齐码放在房间角落,一叠一叠的, 房间里俨然成了藏书室。

琼瑶小说曾风靡一时,我手执 卷乐此不疲。爸爸为此告诉我, 读书要多涉猎名著。经典的魅力

不仅在于辞藻之美,更在于其内涵 隽永。它能为我们打开一扇扇窗 户,窥见世界的不同角落。后来, 励志名著《钢铁是怎样炼成的》广 为传诵,爸爸不仅推荐我多读,很 多时候还会和我畅聊保尔·柯察金 的故事。感怀保尔"生命不息,战 斗不止"的革命生涯,爸爸感慨诸 多:一个经过战争的洗礼,最终身 负重伤,直至四肢瘫痪双目失明的 革命战士,人生道路几多坎坷,但 他心里没有滋生一丝对生活的埋 怨,纵有疾风起,人生不言弃,他卓 然挺立,百炼成钢,这份精神力量 就像一束光,照着人心里透亮。

这本书给过我们两代人太多 的感动,我们时常饶有趣味地背诵 那句至理名言:"人的一生应当这 样度过: 当他回忆往事的时候, 他 不会因为虚度年华而悔恨,也不会 因为碌碌无为而羞愧……"声音朗 朗,荡气回肠,如今时时萦绕在我 的耳边,给予我很大的鼓舞和人生 前行的动力。

现在回想,爸爸的言传身教, 还是在我的心里播下了一颗读文 品诗的萌芽。小时候阅读冰心的 散文,感觉清新隽永;品味唐诗、宋 词、元曲的格调韵律,觉得意境清 雅;长大后赏读戴望舒、艾青、舒 婷、歌德、拜伦的自由诗,他们飞翔 的意象,瑰丽的语言,优美的韵律, 让我沉迷,带给我无以言说的欢

腹有诗书,其品自高;腹有诗 书,其德自谦;腹有诗书,其身自 正。品着幽幽书香,回首老爸聊天 时斯斯文文、诵读时风采翩然的样 子。观己半百人生,心境早已是不 以物喜,不以己悲,安然若素,淡定 沉稳,这何尝不是书香熏陶的美 好?

此刻,静静地坐在暖春的屋 内,百合幽香清逸,若有似无,既生 疏又熟稔,像多年未谙的气息。

老爸生前爱赏花,也爱养花 他会在阳台种上灿烂夺目的君子 兰,曼妙生姿的蟹爪兰,也种过清 逸优雅的夜来香,冰清玉洁的百 合,各色花朵竞相开放,犹如泼彩 铺染着季节的气息。"花开了,花开 了",每遇一朵花开,他会呼唤我们 去阳台,分享花开的喜气,聊叙种 花的讨程和不易。

和学习成绩相比,老爸更注重 培养孩子对这个世界、对大自然的 爱。冬日的时候,最有趣的事便是 随爸爸一同赏梅。梅的枝条蜿蜒 曲折,疏影横斜,向四面伸展,狂放 洒脱;绿叶娇嫩缀满了朵朵小花, 香远益清,洗肺涤心。众芳凋零的 寒日,唯有腊梅,绽开的芳菲,成就 了这一季灿烂的花事。梅花那种 "冲寒先以笑东风"的勇气和文雅 含蓄的性格,怎不让人仰慕钦敬?

兴致来了,爸爸会剪几枝含苞 欲放的腊梅,插在瓶子里在室内养 起来。梅影如水照花身,许是感悟 到梅的化身或是自身的写照,看书 久了,他会静静观赏初绽的花苞, 饱嗅着生发的一缕缕淡香,眼神温 柔,笑意中眼角几道皱纹也渐渐舒 展。或许,他早已将心事揉碎,揽 入梅的心底,揉合成一首首绝妙的 诗歌,芳香着自己,颐养着心扉。

每当春暖花开之际,爸妈会带 我去浏览青山秀水。当衢州的烂 柯山漫山遍野的山花野草迎风摇 曳时,年幼的我跟随爸妈开心地徜 徉于美景之中,贪婪地呼吸着泥土 的芬芳,观赏着枝叶繁盛的美妙, 心胸豁然开朗。极目远眺,山坡上 着一身粉红的杜鹃,就像披着纱幔 的小姑娘,藏在枝叶丛里调皮地笑 着,抑或在杂草之中若隐若现。我 们忍不住要去采摘,归来时,手中 捧满杜鹃,一路蹦蹦跳跳,又哼又 唱,心中漾起一股不可名状的喜

当年少年屐履轻盈,恨不得印 遍山之巅,水之媚。常梦想,踏遍 青山人未老,风景处处好。

花开花落,云卷云舒,唯有香 氛依然,润泽着平淡无奇的寻常日 子。"瓦屋纸窗,清泉新茶……",饮 茶赏梅,读书看报,都是和爸爸度 过最惬意不过的时光。我的目光 在时间的巷道里穿行,那时一家人 围坐着,粗茶淡饭,有滋有味。那 握在手心里的平淡时光,是不是就 是生活的本真、幸福的人生况味

一时片刻,似见着生命中的吉 光片羽。人生百味,唯有真水无 香,譬如父爱。

眼前,"花影淡淡地投在窗上, 你在屋内,光影交错,生生坐成一 首诗"。这诗意的光晕,曾经随腊 梅悠悠浮动的暗香,重重叠印在我 的心里,我的梦里,如此契合。是 啊,如有轮回,爸爸,你一定要与我 一同再嗅一嗅人世间这美妙的花 香哦。

